BU TESTEKi SORULAR MIRAY VE MEB 3 ADIM SORU BANKASINDAN ALINMISTIR.

Lucy, tarihcilerin feodalite adini verdikle-
ri bir ddnemde, ingiltere’nin kirsalinda din-
yaya geldi. Babasi dar gelirli bir zanaatkardi
ve toplumsal sayginlik agisindan da ¢ok iste-
nir durumda dedgildi. Lucy de babasinin say-
ginhigini devralacak ve muhtemelen baba-
sindan daha zengin olmayan bir zanaatkar
ile evlenecek ve kendi kaderini paylagacak
cocuklar diinyaya getirecekti. Ancak bir giin
kasabanin disinda gezinirken, ilerideki ma-
likdnede yagsayan genc¢ adamla tanigti. iligki-
leri kisa sirede geligti ve her ikisinin ailesi-
nin de guclu itirazina karsin evliendiler. Lucy
mucizevi bir bicimde sinif atlamig, hayal bile
edemeyecedi bir yagantiya kavusmustu. Za-
man zaman hiricik kizinin kendi geldigi sinif-
tan birine asik olma olasilidl aklina geliyor,
kalbi sikigiyor, bayilacak gibi oluyordu.

Bu parcada hikayesi anlatilan Lucy’nin,
asagidaki tabakalasma sistemlerinden
hangisini kullanan bir toplumda yasadi-
g1 soylenebilir?

A) Kapall tabakalasma sistemi

B) Kast sistemi

C) Yarn agik tabakalagma sistemi
D) Aclk tabakalasma sistemi

)

E) Sinifsiz toplum sistemi

D) Felsefe Atolyesi

2.

Sosyoloji dersinde dgrencilere, toplumsal
etkilesim tiplerini daha iyi kavramalari igin
kavram ¢aligmasi yaptinimistir.

Tanimlar Kavramlar
Gug kullanarak bir kigiyi

kontrol etme, zarar ver-

me ya da kargi gikma

girigimi

Bir beklenti ya da he-
2. def dogrultusunda yapi-
lan yarig

Grubun veya genel ola-
rak toplumun beklenti-

3. lerine uygun davranma,
davraniglarini ona gére
ayarlama

Verilen tanimlara gelecek kavram kargi-
hiklari asagidakilerin hangisinde dogru
siralanmigtir?

1 2 3
A) Mabadele Rekabet Uyum
B) Catisma Rekabst Uyum
C) Rekébet Catisma Uyum
D) Catisma Rekabset Uyarlama
E) Catisma Rekéabet is birligi
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Bireyler ve gruplar arasin-
da belirli bir hedefe ya da
6dile ulagsmak icin ger-
ceklesen yanstir.

Bireyler ve gruplar amac-
larina ulasmak, arzularini
tatmin etmek icin kabul
edilmis bir dizi kurallar
gergevesinde etkilesimde
bulunur.

Bu iki arkadasin hakkinda sohbet ettikle-
ri kavram asagidakilerden hangisidir?
A) Benzestirme

B) Catisma

C) Rekébet

D) Mibadele

E) Uyarlama

; _
| Kulttrel
yapi

; .
| Fiziki
yapl

Toplumsal yapiya iliskin verilen gsema-
y1 dikkate alarak, asagidaki yargilardan
hangisine ulagilamaz?

A) Toplumsal yaplyi olusturan iligkiler agin-
da bir fiziki bir de kdltarel yapi vardir.

B) Toplumsal iligkiler, statiler, roller, tim
bunlarn dizenleyen norm ve degerler
kiltdrel yapi unsurlaridir.

C) Birtoplumun barinma ve yerlesim sekille-
ri, mimar tarzi, bunlardan dodan kdy, se-
hir ve metropoller fiziki yap1 unsurlarndir.

D) Bir toplumun unsurlari toplumsal yapidan
etkilenirken, toplumsal yapi da o unsurla-
r etkileyerek kendi varligini strdGrar.

E) Buayuk sehirlerdeki mimari anlayis ayni
zamanda kultarel yapi unsurlarini da et-
kiler.

3 relsefe Atolyesi

SORU ¢OZUMU

Nifus potansiyeli, bir Ulkenin varliginin ve kalkinmasinin en
dnemli unsurudur. Ulkelerin ilk amaci, niifusun en etkili sekilde
egitilerek toplumsal ihtiyaglar kargilayabilecek potansiyele
getirilmesini saglamaktir. Vasifli insana ulagmaktir. Nifus sayisi
icerisinde okuma yazma oraninin ylksek olmasi tek bagina
yeterli degildir. Onemli olan nifusun verimliligi ve toplumun
her yénden kalkinmasidir.

Verilen parcaya gore niifusun en énemli 6zelligi asagida-
kilerden hangisi olmalidir?

A) Nufus artig hizinin diisiik cimasi

B) Geng nifus oraninin fazla olmasi

C) Yiksek okuma yazma oranina sahip olmasi

D) Dogum ve 6lim oraninin dengede olmasi

E) Bireylerin nitelikli egitim almasi ve Uretici olmasi

Toplumsal farklilasma ve buna bagli olarak
ortaya cikan hiyerarsi, toplumsal bir egitsiz-
lik olugturur. Toplumlarin sayginlik ve gig
gibi dlgutler cergevesinde gelistirdigi olgut-
ler s6z konusu hiyerarsi ve esitsizlidi yara-
tir. Bu hiyerarsinin temelinde mal ve mulkin
esit olmayan dagilimi, iktidarin egit olmayan
dagilimi veya toplumsal statulerin esit olma-
yan paylasimi vardir.

Bu par¢ada hangi élgiitler ve kogullarda
ortaya ciktigi agiklanan kavram asagida-
kilerden hangisidir?

A) Toplumsal prestij
B) Toplumsal sinif
C) Toplumsal tabakalagsma

D) Toplumsal statii

E) Toplumsal kurum

Orta Cag Bati toplumlarinda asil olmak, Hindistan'da Brahman
olmak, ginimiz sanayi toplumlarinda da zengin olmak Gst
tabakada olmanin 6n kosullarindan sayilir. Bu kosullarin
farklihgini alt tabakalar icin de érneklemek mimkanddr.
Gelecekte tabakalagmalarin nasil sekillenecegi ise ayn bir
degerlendirme konusu olabilir.

Paragrafa gére tabakalagma icin asagidaki degerlendir-
melerden hangisi yapilabilir?

A) Tabakalasmanin belli bir 6lgtti vardir.

B) Tabakalasma yapisi topluma ve zamana gére dedisir.

)

)
C) Tabakalagma toplumsal isleyisin temel niteligidir.
D) Yoneten ve yonetilenler oldukga tabakalar varligini srdardr.
)

E) insan ihtiyaglari tabakalasmanin temel dinamigidir.
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Ust tabaka Ust tabaka

Orta tabaka

Orta tabaka

Alt tabak
abake Alt tabaka

Gelismekte Olan Ulkeler

Az Geligmig Ulkeler

Ust tabak

Orta tabaka

Alt tabaka

Gelismig Ulkeler

Verilen tabakalagma piramitlerinde, top-
lumsal tabakalarin siniflanmasinda, aga-
gidaki ol¢iitlerden hangisi temel alinmig
olabilir?

A) Toplumsal sayginlik

B) Statdlerin dagilimi

C) Siyasi erkin dagilimi

D) inang farkliliklar

E) Gelir dizeyi ve yagsam bigimi

— D Felsefe Atolyesi

SORU ¢OZUMU

2021 yazinda Marmaris’te yaganan blylk
¢apli orman yanginlari tim tlke genelinde
biyik Oziintilye sebep olmustur. Ulkenin
dért bir yanindan yanginda zarar gérmus in-
sanlara, hayvanlara katki saglamasi amag-
I bayuk yardim kampanyalari diizenlenmig-
tir. Cogu vatandag elinden ne geliyorsa, ki-
mi yangin bélgesine giderek kimi de maddi
olarak destek olmaya ¢abalamigtir.

Bu iiziicii durumda hemen hemen tim
insanlarin ortak bir hedef dogrultusunda
hareket etmeleri agagidaki hangi kavra-

ma ornektir?
A) Mibadele B) Ig birligi
C) Uyum D) Uyarlama

E) Benzegtirme
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10.

Ust tabaka

\
\

Orta tabaka

Alt tabaka

Bir toplum igerisinde yatay harekstlilik

Buna gore, asagidakilerden hangisi bir
yatay hareketlilik 6rnegidir?

A) Pandemi sebebiyle iflas eden bir ig insa-
ninin ig¢i olarak galigmaya baglamasi

B) Bir barokratin milletvekili olarak segil-
mesi

C) Bir ig¢i gocugunun iyi bir egitim sonucu
anld bir doktor olmasi

D) Yillardir bankada g¢aligan birinin rakip
bankadan teklif alip is degistirmesi
E) Dar gelirli bir memurun yakla bir mi-

rasla yagamini degigtirmesi

3 Felsefe Atolyesi

11.

-
N

SORU ¢OZUMU

Kig mevsiminin ¢ok sert gectigdi ve uzun sir-
dugo ozellikle Dogu illerinde insanlar vakit-
lerini genellikle kapall mekanlarda gegirirler.
Sosyal hayatlan da buna gore sekillenir. Bu-
na bagl olarak kapall mekénlarda kafelerde,
kahvehanelerde vb. yerlerde zengin bir sos-
yal etkilesim kaltGra goraldr. Ama kis ayla-
rnin bu kadar soguk ve uzun gegmedidi il-
lerde durum tam tersidir. Ornegin Antalya'da
insanlar kig aylarinda da sosyal hayatlarini
disarida sirdarmeye devam edeceklerdir ve
tamamen kapali mekanlarla kendilerini sinir-
landirmalarina gerek olmayacaktir.

Bu pargada toplumsal yagamin 6zellikle
hangi yonii lizerinde durulmustur?

A) Belli bazi kurallara dayanmasi

B) Doga kosullarindan etkilenmesi

C) Zaman igcinde degisiklige ugramasi
D) Insan iligkilerinin Griini olmasi

E) insanlarin davranislarina yén vermesi

Uzun yillar 6zel sektérde galigan irem 6§-
retmen, galisma kosgullarinin daha rahat ol-
mas! ve maddi olarak da daha gok getirisi
olacagini dugtndugl igin galgtidi kurum-
dan istifa edip devlet okuluna ge¢gmeye ka-
rar vermistir. Bu karari dogrultusunda sina-
va girmis ve uzun bir bekleyisten sonra da
devlet okuluna atamasi gergeklegmigtir.

Buna gére irem 6gretmenin dzel sektor-
den ayrilip devlet okuluna gegmesi aga-
gidaki kavramlardan hangisine érnektir?

A) Cografi alanda dikey harekstlilik
B) Sosyal alanda dikey hareketlilik
C) Sosyal alanda yatay hareketlilik
D) Ceografi alanda yatay hareketlilik
E) Asadidan yukariya dikey hareketlilik
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13.

15.

Nufus yogunluguna bakarak bir yerlesim birimini kdy olarak
degerlendirmek artik mimkun degil. Ya da soyle diyelim; koyler
az nifuslu olmak zorunda degildir. Yagam tarzlarinin farklilastigi,
ekonomik faaliyetlerin ¢esitlendigi yerlegim birimlerine artik
kdy denemez. Yerlesim birimlerini hukuki tanima gére degil
sosyolojik degerlendirmelere dayanarak agiklamak gerekir.

Buna gore koy yerlesim birimi icin agagidaki ifadelerden
hangisi kesinlikle séylenemez?

A) Sosyolojide kdy olarak adlandirilan yerlegim birimleridir.
B) Yasam sekilleri benzer olan yetlegim birimleridir.
C) Tarima dayal sanayi Grlinlerinin Oretildigi yerlesimlerdir.

D) Rekabete dayali iliskilerin s6z konusu oldugu toplumsal
gruptur.

E) Samimi iligkilerin yaygin olarak yagandidi toplumsal
gruplardir.

Gunumuzdeki anlamiyla ilk kentlerin ortaya ¢ikigl, Sanayi
Devrimi ile olmustur. Sanayi Devrimi ile birlikte kentlerin
ekonomik yapisi tamamiyla de@ismis, makineye dayali tretimin
yapilmasi geleneksel kdy yapilarini etkilemistir. Fabrikalarin
yakininda kurulan ve kente gb¢ eden insanlarin olusturdugu
sanayi kentleri dogmustur.

e Kentler, gesitli etnik gruplan, kiltar ve meslek gruplari,
toplumsal sinif ve tabakalari i¢ine alan heterojen bir
yapidadir.

« Belirleyici olan ekonomik etkinlikler sanayi, ticaret ve hizmet
sektorudur.

e Saglhk hizmetleri, altyapi, haberlesme; kiltarel, siyasal
alan ve egitim alanindaki yenilesme ve ilerlemeler kentlerin
cazibesini artirmaktadir.

Buna gore asagidakilerden hangisi kentlere ait bir 6zellik

degildir?

A) Urlinlerin tasinmasinda teknoloji ve ulagim araglarinin
gelismesi

B) Kaoylerde uretim fazlaliginin degisimi icin pazar gorevi
yapacak blylkge bir yerlesim alani olarak islev gérmesi

C) Makineye dayal seri Uretim ile ihtiyag fazlasi mallarin
Gretilmesi

D) Belirleyici olan ekonomik etkinliklerin ve tliketimin homojen
yapida olmasi

E) g imkanlarinin fazlaligi nedeniyle yogun gég almasi

D relsefe Atolyesi

14.

SORU ¢OZzUMU

Metropoller sanayi ve ticaret basgta olmak tzere birden fazla
merkeze aynimistir. Metropoller sadece kendilerine degil cevrelerine
de Uretim, ticaret, ulagim, kiiltdr, sanat, hizmet sektor(, egitim gibi
birgok alanda hitap edebilen gok merkezli kentlerdir. Bu tip kentlerin
bir bélgesi sanayi merkezi iken bagka bir bélgesi ticaret merkezi
durumunda olabilmektedir.

Buna gdre metropollerle ilgili agsagidaki ¢ikarimlardan
hangisi dogrudur?

A) Kisilere saglamis olduklar is imkénlarindan dolayi oldukga
kalabalik bir nifusa sahip olduklarindan stirekli gég almakta
ve kapladiklari alanlar geniglemektedir.

B) Insanlar arasi birincil iligkiler sonucunda ortaya gikan stati,
rol, deger ve anlamlar da ortak mahiyettedir.

C) Akrabalik baglari gugli oldugundan genis aile denen aile
tipi gérilmektedir.

D) Tarimda makinelesmenin artmasi ile aretim gegimlik
olmaktan ¢ikmig pazar igin Gretime dénismustar.

E) Dig toplumsal cevre ile iligkileri simirli oldugundan igine

kapalidir, dogal cevreye baglilik ise fazladir.



